

Quatrième symposium 

espace de travail mathématique

Format de l'article: taper le titre ici (ce style est appelé heading 1)

Taper le(s) nom(s) de l'auteur(s) et souligner l'auteur qui fera la présentation

Taper les institutions des auteurs ici; taper le courriel
A lire en premier. Il vous est conseillé de faire deux copies de ce fichier modèle (inspiré par le modèle des conférences de CERME). Gardez-en un en tant que sauvegarde et à titre de référence. Utilisez l'autre comme modèle pour votre communication. Il est préférable de supprimer tout le texte du modèle avant de commencer la rédaction de l'article puis d'utiliser les styles décrits par la suite pour formater le fichier. Si vous n'êtes pas familier avec l'utilisation des styles, vous pouvez  taper directement votre texte dans le modèle dans les sections préformatées et supprimer ensuite le texte de ce fichier. Plusieurs styles sont disponibles dans ce fichier (les détails sont donnés ci-dessous) et il ne faut pas ajouter ou importer des styles supplémentaires dans le document que vous soumettez. Cela peut se produire par inadvertance si vous copiez et collez des éléments venus d'un autre fichier. Ce problème peut etre évité si vous collez votre texte initial dans un simple éditeur de texte, tel que Notepad. 
Résumé. Tapez votre résumé ici. Le but de ce paragraphe est d'attirer votre attention sur le style du  résumé, qui est defaut, italique, et sa longueur ne doit pas dépasser  10 lignes.
Le titre des sections est HEADING 2

Voici le style Default. Le style fournit automatiquement un espace de 6 pts après les paragraphes, ce qui signifie que vous n'avez pas besoin de faire un double retour après un paragraphe. Les langues utilisées lors de la conférence seront l'espagnol, l'anglais et le français. Les soumissions doivent être préparés et rédigés en espagnol, anglais ou français.
Ceci est le Heading 3, si vous en avez besoin.

Nous pensons que trois styles pour les titres de sections sont suffisants pour structurer votre papier. La longueur totale de l'article ne doit pas excéder 6500 mots ou 30000 caractères, en icluant les references, les figures, les appendices, etc. 

Ne pas numéroter les sections sous la forme 1, 1.2, etc.  Bien numéroter les figures et les tableaux.

Les citations indentées telles que celle-ci (plus de deux lignes) sont dans le style Quote. Si vous le souhaitez, vous pouvez utiliser ce style pour d'autres parties du texte que vous voulez afficher sans utiliser un tableau. 

	
	
	
	

	
	
	
	


Tableau 1: Les titres des tableaux, figures, diagrammesgrams sont en style FigTitle

Pour les transcripts, utiliserr le style Transcript:

Etudiant :
Yes, OK.

Professeur :
And the first thing to note is, that’s a particularly easy one because four squared is sixteen, which is minus one modulo 17.

Si vous souhaitez numéroter les lignes du transcript, utiliser le style Numbered Transcript comme suit.

177
Interviewer:
How did you do that?

178
Elève:
First I added the nine to 62 to get 71, then I added the 40, so I got 111 altogether. I think that’s what I did.

Si vous ne faites aucune référence aux numéros de ligne dans votre texte, il vzaut mieux utiliser le style Transcript. 

Les notes de fin doivent etre indiquées de préférence par [1], [2] etc. dans le texte et placées à la fin (donc pas de notes de bas de page) et placées avant les références.

Notes
1. This is endnote 1, in the style Endnote.

2. This is endnote 2, in the style Endnote.
REFERENCES

A mettre dans le Style References. Assurez vous que vour références sont complètes, i.e. avec les lieux, les numéros de page. Les références doivent suivre le style PA style.

 (http://www.tandf.co.uk/journals/authors/style/reference/tf_A.pdf).

Précisions sur les Styles
A ne lire que si vous etes intéressés par les détails techniques.
Le cadre dut texte est positionné sur 170mm et 247mm, avec des marges supérieures et inférieures de 23mm et des marges à droite et à gauche de 20mm.

Les dix syles utilisés sont les suivants, tous en Times:

HEADING 1: 16pt capitale Gras (centré).
Defautltl: 14pt Times justified, line spacing at least 16pt, with 6pt after paragraphs. Other styles are based on Normal.
HEADING 2: 14 pt caps bold.
Heading 3: 14 pt bold.

Quote: 13 pt with left indent 0.5cm.

FigTitle: 13pt bold, left justified, with 6 pt spacing above.

Transcript: 
13 pt, left indent 0.5cm, hanging indent 2.5 cm (beyond the indent)

144
Numbered 
Transcript: 13 pt, left indent 0.5cm, hanging indent 3.5 cm (beyond the indent), Tab at 1.5cm
Endnote: 12 pt.
References: 14 pt with hanging indent 0.5cm.


